

зинских феодалов, занял большую часть западной Грузии и объявил себя царем. Однако побежденный войсками Тамары, он был вновь удален из Грузии. В 1193 году Георгий еще раз попробовал вернуть себе власть, но и на этот раз его попытка не удалась. После этого грузинские летописи уже не упоминают его имени.

Весьма сомнительными представляются нам сведения историков о порочном нраве Георгия (Юрия). Дело, повидимому, обстояло следующим образом. После смерти царя Георгия III (1184) на престол взошла коронованная еще при жизни отца его дочь Тамара. Грузинские феодалы решили воспользоваться случаем и подняли вопрос о законности ее власти. В дальнейшем они неоднократно выступали против самодержавной власти, стремились всячески ограничить права царя. Когда в дарбази был поставлен вопрос о выборе жениха для царицы Тамары, феодальная аристократия предложила Георгия (Юрия) Суздальского. Несмотря на нежелание царицы, дарбази настаивало на своей кандидатуре.

„Собрались перед царицей Русуданой патриарх и дидебулы, спасеты и эриставы, дали знать Тамаре, приглашали ее соединиться брачными узами, торопя ее в этом.

„А она отвечала: «Как можно сделать такой необдуманный шаг? Мы не знаем ни о поведении этого чужеродного человека, ни об его делах, ни об его воинской доблести, ни об его природе и ни о нравах. Дайте мне переждать, пока не увидите достоинства или недостатки его».

„Но они оказывали ей сопротивление, говорили о бездетности, сокрушались по поводу бесплодия ее дома, требовали себе предводителя войск и всячески стесняли ей душу... После многих пререканий и помимо ее воли справили свадьбу“.¹

Чем же мотивировало дарбази свое решение пригласить русского князя? Во-первых, тем, что русские, как и грузины, были христиане православного толка, во-вторых, русский князь был „лицом родовитым, сильней всех царей той страны“.² Помимо этого, причиной, побудившей дарбази сделать такой выбор, являлось, повидимому, и желание иметь в качестве мужа Тамары человека властолюбивого и умеющего править, но вместе с тем зависимого от них. Таким человеком был русский князь Георгий (Юрий), который в это время находился на северном Кавказе в изгнании и не мог опереться на свои родственные связи; в стране он был бы чужим, не зная ни ее обычаев, ни языка.

В своей борьбе против Тамары Георгий опирался на крупных феодалов, недовольных самодержавной царской властью. Таким образом Георгий возглавил реакционные силы, противодействовавшие процессу централизации царской власти. Феодалы потерпели поражение, и Георгий был изгнан. Но борьба была нелегкой и в ходе ее сторонникам Тамары необходимо было выдвинуть убедительные доказательства в пользу того, что правда на стороне Тамары, а не на стороне ее супруга.

В русских летописях имя Георгия (Юрия) Суздальского, сына Андрея Боголюбского, встречается неоднократно. Например, под 6682 (1174) годом Львовская летопись сообщает нам: „Выбежа Рюрик от

¹ Б а с и л и. Цит. по кн.: В. Д. Дондуа. Басили, историк царицы Тамары. Сборник „Памятники эпохи Руставели“. Государственный Эрмитаж. Л., 1938. стр. 44—45.

² Там же, стр. 44.